

《闪耀吧! 中华文明》:用新的表达方式讲新故事

三星堆、殷墟、唐长安城、秦始皇帝陵、敦煌、南海1号……这些文明的留存,见证了中国历史文化长河中的闪光时刻。日前,由河南卫视、优酷联合打造,封面新闻媒体战略合作的国内首档文化探索纪实节目《闪耀吧!中华文明》上线。追光者陈坤与追光伙伴许丹睿深入六大考古现场,对话各大博物馆馆长、资深文博考古专家和各考古亲历者,和观众一起寻找中华民族文化的高光时刻。

文化类节目,也能够做到扣人心弦

“有质感的节目”“让历史鲜活起来”“狠狠地学到了”……全新的形式加上扎实厚重的内容,让网友对《闪耀吧!中华文明》印象深刻。自节目播出后,讨论度不断。节目呈现的历史细节、让人意想不到的历史知识,都成为了关注的焦点。关于节目的由来和制作初衷,封面新闻记者采访了本次节目的联合出品方——优酷人文中心自制工作室负责人、《闪耀吧!中华文明》总制片人李炳。

“这群星闪耀的时刻——之所以这样称呼这些时刻,是因为它们宛若星辰一般永远散射着光辉,普照着暂时的黑夜。”茨威格在《人类群星闪耀时》中这样写到。李炳说,自己也认同这样的观点:“人类历史里总有星光璀璨的几个点,就像是《人类群星闪耀时》一样。”这就是《闪耀吧!中华文明》名字的由来。在李炳看来,一个好的表达方法、一个好的故事,足够吸引年轻人走近这些闪耀的文明。“我们要使用影视表达的方法,用讲故事的新方法,来呈现耳目一新的视觉效果。”悬疑解谜的形式加入热血国漫,震撼的CG特效带我们追寻中华文明的足迹,文化类节目也能够做到扣人心弦和波澜壮阔。《闪耀吧!中华文明》以全新的形式,刷新了文化类节目的模式。

人文类节目,未来将面临更多挑战

节目中,首次现身综艺节目的陈坤和记者许丹睿的搭配同样让人惊喜。李炳介绍,之所以邀请陈坤参加节目,是因为他与节目的效果和定位相符合,“以往,陈坤不怎么参加综艺节目,他有自己的思考,同时对我们的主题也有强烈的兴趣。我们这次的节目要以内容为先,要沉淀下来。”

在三星堆系列主题节目的录制现场,李炳听到陈坤说得最多的一句话就

是“做这个节目,真的做对了”。古蜀文明中无穷的想象力和神秘感,给陈坤带来了新的冲击,李炳说:“陈坤认为这打开了他的世界,进入了他从未触碰过的地方。”

而记者许丹睿,则代表了年轻用户的取向和视角,“许丹睿有作为年轻记者的敏锐度,再加上节目中还有90岁以上高龄的学者加入,相信观众能从中感受两个不同的‘90后’,在文博事业中的跨度。”李炳如是说。

近两年,考古类和历史类的人文节目层出不穷,李炳说,民族自豪感和认同感变强,是产生这种变化的根本原因。曾经参与出品《了不起的匠人》、长期深耕于人文类节目的李炳还提到,人文类节目的未来还会面临内容升级、消费新体验、用户需求变化等多个挑战。流行文化的存在,也会带来更多品类的文化。而现在,《闪耀吧!中华文明》邀请观众跟随两位文明追光者,一起“走”入这趟文化之旅。

刘可欣 来源:封面新闻



儿童剧是只演给孩子看的吗

作为上海儿童艺术剧场的第三部自制剧,《小台灯 LUA》(中文版)将于10月15日与观众正式见面。在此前的试演中,这部独具哲思与诗情的儿童剧,就引发业界人士与观众的广泛关注讨论。相比于市场中以萌趣、欢乐为主的儿童剧,其无论从主题、节奏、台词还是呈现方式,都展现出颇为“成熟”的一面,由此引发话题——儿童剧是只演给孩子看的吗?

“每天晚上临睡前,最年长的影子们都这样说起,他们告诉我,夜晚用星星打扮自己。”这部作品试图向小观众传递“光明与黑暗是对立统一的”深刻议题,尽管台词字里行间,仍是儿童的纯真视角,可连缀成篇,却留下可供回味的隽永与深刻。这一特质,在国内儿童剧创作之中,非常少见。在上海戏剧学院教授周笑莉看来,该剧给予创作者思考,优质的儿童剧,不只是儿童会喜欢,成年观众也能从中有所收获。相比于以低幼化的语言“迎合”孩子,更要用真挚平等的态度对待儿童剧创作。

用真挚平等的态度,对待儿童剧创作

这是剧场与西班牙 Volia 剧团继《我要飞,去月球》(中文版)和《看不见的朋友》(中文版)后的第三次合作。故事讲述了在一座无影之城,居民们由于畏惧黑暗,总是开着灯。因而,影子们只好东躲西藏。直到有一天,一盏名叫Lua的小台灯克服恐惧,与小影子一起,展开一场探寻黑暗的奇幻旅程。

如果只看故事梗概,很难了解到《小台灯 LUA》所特有的气质风格。延续了前两部的特质,该剧依旧是一部独角戏,通过道具、多媒体互动的方式进行剧情推进。更进一步的是,该剧采用了国内儿童剧中鲜见的后现代戏剧装置手段,借用一个六级台阶,变换出剧中各种场景。

该剧试图让小观众明白黑暗与光明之间对立统一关系,从而克服对黑暗的恐惧,并衍生出更多的思考。比如,工业文明与自然、科技引发的人际关系壁垒以及人与自我的关系。看似深刻晦涩的命题,没有以说教方式呈现,而是通过儿童视角,以一种幽默调侃的方式穿插其中,令大小观众在细细回味中,品出戏剧“寓教于乐”的力量。而这也是剧场与 Volia 剧团所共同秉持的创作理念——拒绝俯视小观众,而是将他们视为完备的个体,怀着真挚平等的态度用舞台语言与每个孩子进行交流。落在具体实践上,就是创作出一出适合孩子同时也适合成年人的戏剧作品。

为此,剧场制作团队克服疫情影响,历时一年多,精心打磨作品。仅仅是带韵脚、有些诗化色彩的剧本翻译、本土化工作,就花费了三个月时间。据项目负责人介绍,剧本先是经由西语专业翻译、英文专业翻译共同翻译,再将中文剧本一遍遍朗读给西班牙导演辛西娅听,不断调整更合适的韵脚。而在创排阶段,作为该剧唯一的演员,上海戏剧学院专业教师徐阳,居家排练中干脆在家中1:1“复制”了剧中台阶场景,通过远程连线方式一遍遍与辛西娅调整节奏。小到摆放小房子道具的轻重,都经过严格的“校准”。

中外主创对于细节的“锱铢必较”,才能为观众铺展开可供解读的无穷空间。剧场总经理沈莉表示:“《小台灯 LUA》像是一首交响乐,内涵立体丰富,充满哲思与诗情,相信每个观众都可以获得独此一份的感悟与体验。”

拓展观众群,从面向全年龄的剧目创作开始

演出前,主创不乏担忧。如此快节奏、大信息量的作品,小观众能不能“接得住”?一次《小台灯 LUA》试演会,打消了他们的顾虑。不仅低幼观众全程看得津津有味,一群初中预备班的孩子更是在演出后,把演员徐阳围了起来,追着她交流对这部剧的感受。而一位90后设计师,更是在看完全剧后失声痛哭,回忆起自己的成长过程,感慨道:“我本人从小也很怕黑,后来害怕黑暗在我的生活中逐渐演变成害怕未知,如果我能早点学会与未知的黑暗相处,现在也许能更勇敢地迎接那些从黑暗中走向我的‘怪物’。”

能够引发不同年龄层共鸣的作品,或许也能成为服务于儿童的专业剧场,撬动新观众群、扩大影响力的支点。面对疫情影响下的演艺市场挑战,加大原创力量是剧场不约而同的选择。而对于儿童艺术剧场来说,一方面为国内外优质创作持续提供舞台,另一边也着力搭建自己的“原创自制剧系列”。沈莉表示:“《小台灯 LUA》制作,是剧场直面困难、积极主动完成的内容叠加,以形成多IP、多年龄段覆盖‘自制剧矩阵’的一次重要尝试。与此同时,也希望通过该剧在纵深开拓国内儿童剧的表现形式与文本内涵,为少年儿童提供优质精神食粮,让他们在戏剧中照见自我,丰富对自身及他人的理解。”

黄启哲 来源:文汇报



快传号/大象网